

左膝韧带撕裂,与羽总官员交恶
都没能阻止李宗伟继续训练

内心强大 才能支撑独自前行

几天前,一次意外的训练受伤,将低调的马来西亚羽毛球明星李宗伟推上风口浪尖。由于伤势较重,他可能会错过3月上旬的全英赛,而马来西亚羽总技术总监弗洛斯嘲讽他“是否想就此退役”,更是让李宗伟恼火不已,扬言要退出羽总。人生走过35年,李宗伟心中最敏感的词就是“退役”,不过据最新消息称,李宗伟已经恢复训练并把恩怨抛在脑后,因为在心中还有另一个更重要的词——冠军。



人们总说李宗伟是悲剧英雄,如果不是他的内心强大,他的坚持不懈,败者如何能成为王者。

本报记者 尹成君

岁数大了,
恩怨该放就得放

35岁,不再年轻的李宗伟还有很多心愿要去完成。今年3月的全英羽毛球公开赛是又一个奥运周期中的第一项重大赛事,但是,上周他在马来西亚国家队的新训练场地意外滑倒,导致左膝内侧副韧带撕裂,全英赛几近泡汤。这块场地刚刚使用不到一个星期,此前已经有队员中招。李宗伟非常气愤,认为这次意外是完全可以避免的,他早就跟马来西亚羽总投诉新球场的塑料地板有问题,但是并没有被采纳。

而更给李宗伟火上浇油的是,马来西亚羽总技术总监弗洛斯并没有关心他的伤势,而是质问教练李宗伟是否要就此退役了。“退役的事只有我自己说了算。”李宗伟表示,自己真的很受伤,并且已经做好了退出羽总和国家队的打算。

事实上,李宗伟与弗洛斯结怨要从去年8月的奥运会说起。当时这位技术总监将男单球员分成两组,不允许年轻球员和李宗伟一同训练。弗洛斯的专断让李宗伟非常不满,“他不想让我跟年轻队员一起训练,为什么?我年轻的时候,就是跟老队员一起训练的。即便在奥运会之前,他还是这么干。”

不过,伤势的快速好转让李宗伟恢复了信心,也平复了自己郁闷的心情。据悉,凭借良好的身体素质,经过数日的治疗后李宗伟恢复得很快,已经开始慢跑并决定在下周一就投入到训练中。这样他仍然有希望参加全英赛,即便无法坚持参赛,今年8月的羽毛球世锦赛他肯定会露面,以完成获得世界冠军的目标。的确,恩怨该放就放下,35岁的他已经没有太多的时间可浪费。

**败者为王
到底是谁犯的错**

2008年北京奥运会、2012年伦敦奥运会、2016年里约奥运会,八年,三个大洲,李宗伟都被迫倒在了离奥运冠军最近的位置上。三届奥运亚军,让李宗伟无可奈何,羽毛球世锦赛,他四次打进四强,夺得三次亚军及一次季军,始终与世界冠军差那么一步。命运总是让李宗伟一次又一次扼腕叹息,以至于在伦敦奥运会决赛后,他面对电视镜头一字一字挤出“这就是我的命,我只能接受”的话语。

在马来西亚,李宗伟是当之无愧的超级巨星,各种商业、慈善活动争先邀他当嘉宾,他代言的商业广告无数,从吃的白米、喝的咖啡、用的铅笔、看的电视,到住的豪华度假屋,广告遍布各个领域。为什么?只因为马来西亚的体育明星太稀少,能成为世界顶级巨星的更是只有他一人,全国球迷和体育主管者的目光都聚集在一个人身上,这让他倍感压力。

2006年汤姆斯杯李宗伟输给盖德,回国后,马来西亚羽总史无前例召开会议专门探讨败因。此后,一旦李宗伟连续输几场,所有的高层都会不断地询问为什么又输,但是却没有团队的力量帮助他分析与提高。

2010年汤杯李宗伟输给林丹后,羽总又在这样的大会中不停地问他:“为什么会输?”李宗伟只能说:“对不起,我输了,我用错了战术。”

而李宗伟连连与世界冠军擦肩而过也让羽总越来越恼火,使得他对羽总的很多做法都不满,比如他一直都在炮轰羽总只看选手能不能获得冠军,却不看选手是不是足够努力,对羽总内部的用人问题也颇有微词。伦敦奥运会前一年,和李宗伟师徒情深的教练米斯本因为各方压力决定辞职,李宗伟并不认为恩师离开是个人的问题,而是羽总酿下的错误,甚至一度想跟米斯本一起离开。

在后勤管理上,羽总的做法也不完善。尤其是这次场馆塑料地板的问题,让“国宝级”的运动员意外受伤,造成不必要的减员,李宗伟向谁去“喊冤”。

有这么多问题做铺垫,这次李宗伟情绪大爆发的原因也就可想而知了。除了私人恩怨,外界的期待与内部的压力也让他十分不安,尤其听到“退役”两个字,更是触犯了他心中的禁区。试想,如果李宗伟是在中国或者丹麦打球,是不是能有更多的把握去赢取世界冠军呢?

**执着前行
是看不到的强大**

从李宗伟投身羽毛球开始,怀疑和争论就没有停止过。没有家人陪伴,单调枯燥的训练、吃饭、睡觉让年轻而颇具天赋的他总会赢下高手,却输掉一些莫名其妙的比赛。那时起,关于内心不够强大、性格过于软弱的说法就没有远离过他的职业生涯。

2008年和2012年奥运会男单决赛,李宗伟都输给了同一个人,那就是林丹。2016年,李宗伟终于战胜了林丹,但是站在他前面的,却是中国队的另外一位王牌——谌龙。三次奥运决赛,三次奥运亚军,如果没有强大的内心,相信李宗伟坚持不下来,岁月的磨砺让他更加坚强,也更加能理解“执着前行”的真正内涵。

2014年到2015年的服用兴奋剂禁赛事件,更成为李宗伟磨炼强大内心的催化剂。禁赛期一结束,他就获得了超级赛三连冠,不过世界冠军才是他一直追求的梦想,冠军再多,也不如在奥运会、世锦赛和汤姆斯杯上扬眉吐气。李永波也曾总结了他与林丹的差别,林丹的优势在于比李宗伟压力更少,还有那么多世界冠军的头衔,“林丹可以释放,但李宗伟一个世界大赛冠军都没有。”这些,也必须是李宗伟需要迈过的坎儿。

“永远不懈怠自己的责任。既然做了,就要尽全力做到最好。”这才是李宗伟越败越战的强大。离全英赛不到一个月突然受伤,他是那么急于恢复,他很清楚接下来的一切依旧要靠自己一个人来完成。尽管结果是胜是负依然未可知,但李宗伟还是要独自向自己的目标前行。不管怎样回避,“退役”与“冠军”依然是他绕不开的话题,也许在为时不多的职业生涯中,李宗伟还是无法获得哪怕一个世界冠军,但是这样的悲情英雄依旧能告诉更多的人——内心强大,败者亦能为王。